

# ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

**ПОДПИСКА.**  
 Подписка на 1 годъ—1 р. 30 к., на 3 года—3 р. 50 к., на 5 летъ—5 р. 50 к., на 10 летъ—10 р. 50 к. Вслѣдствіе дороговизны бумаги и доставки посылки въ Иркутскъ и Красноярскъ въ Иркутскъ и Красноярскъ по 10 к. въ годъ. Подписка на 1 годъ—1 р. 30 к., на 3 года—3 р. 50 к., на 5 летъ—5 р. 50 к., на 10 летъ—10 р. 50 к. Вслѣдствіе дороговизны бумаги и доставки посылки въ Иркутскъ и Красноярскъ по 10 к. въ годъ. Подписка на 1 годъ—1 р. 30 к., на 3 года—3 р. 50 к., на 5 летъ—5 р. 50 к., на 10 летъ—10 р. 50 к. Вслѣдствіе дороговизны бумаги и доставки посылки въ Иркутскъ и Красноярскъ по 10 к. въ годъ.

Котора редакция Томскаго Листка...  
 Редакция Томскаго Листка...  
 Адресъ: Томскъ, въ редакцію „Томскаго Листка“.

**ГОСУДАРСТВЕННОГО ГЕРБА**  
 удостоены на Всероссийской выставкѣ въ 1896 г. въ Нижнемъ-Новгородѣ

**ИЗДѢЛІЯ НАКЛАДНОГО СЕРЕБРА**

Высочайше утвержденного Акціонернаго Общества

**НОРБЛИНЪ, Бр. БУХЪ и Т. ВЕРНЕРЪ**

МАГАЗИНЫ: въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Саратовѣ, Харьковѣ, Тифлисѣ, Елисаветградѣ, Ростовѣ на Дону, Одессѣ, Кіевѣ, Минскѣ губ., Вильнѣ, Варшавѣ, Лодзи, Ригѣ и во время ярмарки въ Нижнемъ-Новгородѣ и Ирбитѣ.

**Томская заводская конюшня государственнаго коннозаводства**  
 въ 1897 году открыта для пріема частныхъ кобылъ съ 15 февраля по 1 іюля ежедневно, кромѣ праздничныхъ и табельныхъ дней, съ 5 до 9 час. утра. Желающіе соблюдать порядокъ прівода кобылъ, прошу заявлять объ этомъ нарядчику конюшни за 1—2 дня до прівода кобылы въ заводскую конюшню. Плата за жеребцовъ отъ 1 до 4 руб.  
*Завѣдывающій конюшней М. Перелыгинъ.*

Константинъ Павловичъ Пушкаревъ съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщаетъ родныхъ и знакомыхъ о смерти своей дорогой сестры  
**Ольги Павловны ПУШКАРЕВОЙ.**  
 Литія и погребеніе усопшей будетъ въ Понедѣльникъ, въ 9 часовъ утра, при женскомъ монастырѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ОВЩЕДОСТУПНУЮ  
 СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ

**„ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ“**  
 на 1897 годъ (4-й годъ изданія).

„Томскій Листокъ“ выходитъ ЕЖЕДНЕВНО, исключая дней послѣ праздниковъ.

Редакція разрѣшено помѣщать въ текстъ газеты рисунки. Этимъ правомъ она воспользуется въ 1897 году возможно шире, давая на страничкахъ „Томскаго Листка“ хотя по одному рисунку въ недѣлю.

За печатаніе въ „Томскомъ Листкѣ“ объявленій взымается плата съ иерогородскихъ: впередъ текста за строку печатн—20 к., позади текста—10 к.; съ городскихъ: впередъ текста—10 к., позади текста—5 к. При повтореніи одного и того-же объявленія 10 разъ дѣлается скидка 10%, при повтореніи 20 разъ—20%; годовыя—по особому соглашенію. За разсылку объявленій при газетѣ вѣсомъ на больше листа—5 р. за 1000 экз.

Объявленія, воззванія и отчеты всѣхъ Сибирскихъ благотворительныхъ обществъ и учрежденій печатаются бесплатно.

Подписка и объявленія принимаются: въ книжныхъ магазинахъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Иркутскіе требованія свои адресуютъ: въ г. Томскѣ, въ редакцію „Томскаго Листка“.

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.

**МУКА ПШЕНИЧНАЯ**  
 продается въ Колывані (Том. губ.), выработана на собственной мельницѣ изъ зерна, очищеннаго чредъ, обійку. Эта же мука продается въ Томскѣ у Кузнецка, Кузнецка Ильяча, Шенной рѣдъ, собст. докт., а также продается въ поселкѣ Новониколаевскій (Кривошеинскій) отъ Общ. Средне-Сиб. жез. дор. лавка Орлова. Кромѣ того принимаю комисію по покупкѣ хлеба, прому обращаться ко мнѣ въ Колывані. Писемъ Дмитріевичъ Мезенцовъ.

**Въ Томское Общественное Собраніе**  
 нужна мужская прислуга, трезвая, вѣжливая и добросовѣстная. Объ условіяхъ найма обращаться къ содержателю буфета при Собраніи.

**АРТИСТЪ**  
**ВАРШАВСКАГО ИМПЕРАТОРСКАГО БАЛЕТА**  
**Антонъ Ивановичъ Шадновскій**  
 даетъ уроки танцевъ. Плата по-уточню или за каждый отдѣлъ л. танца. По Воскресеньямъ и Четвергамъ практическіе уроки съ 8 часовъ вечера. Адресъ: Монастырская д. Звѣкова (вверху).

**Спеціально КОРСЕТНЫЙ магазинъ**  
 В. П. КУХМАКОВОЙ  
 Дворянская улица, домъ Слесарна № 16-й.  
 28 января вновь получены корсеты и послѣднія новосты для отдѣла платья.

**АНОНСЪ.**

Въ понедѣльникъ, 10-го февраля с. г. въ Общественномъ Собраніи имѣть бытъ

**БАЛЪ,**

сборъ съ котораго поступаетъ на усиленіе средствъ учрежденій Общества содѣйствію физическому развитію.

Начало въ 9-ть часовъ вечера.

Мужчинамъ быть во фракахъ, въ черныхъ спортукахъ и вишундирахъ.

**ВХОДНЫЕ БИЛЕТЫ** (одной по 2 р., для гг. студентовъ по 1 р.) можно получить заблаговременно въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина, П. В. Михайлова, у швейцара Собранія, а въ день бала при вхожд.

**Помощникъ присяжнаго повѣреннаго,**  
 оконч. курсъ юрид. наукъ Императорскаго Новороссійскаго университета,  
**РАФАИЛЪ ЛЕВОВИЧЪ ВЕЙСМАНЪ**  
 Домъ Ябло. ул. Славской и Монаст. ул.,  
 Пріемъ отъ 9 до 11 ч. утра и 5 до 7 ч. вечера.

**ТЕАТРЪ Е. И. КОРОЛЕВА.**  
 Въ воскресенье, 9 февраля, утренній дѣтскій спектакль по удивительнымъ дѣяніямъ

**КИНЕМАТОГРАФЪ**  
 II.  
**Ворона въ павлиньихъ перьяхъ,**  
 Комедія 3 дѣйствій.  
 Вечеромъ представлено будетъ,

**РИШЕЛЬЕ,**  
 Драма въ 5 дѣйствій.

**КИНЕМАТОГРАФЪ.**  
 По окончаніи спектакля **МАСКАРАДЪ.**

**МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ**  
 (Chambres garnies)  
 Удобно обставлены, со стѣнами, обоянами и полотною, освѣщеніемъ электричествомъ. Уголокъ Магистратской и Русовскаго пер., д. № 82, Зубовскій.

**Томское агентство С.-Петербургской компаніи „НАДЕЖДА“**  
 сими извѣщаетъ о продажѣ съ аукціоннаго торга 9-го февраля, въ часть дня, въ помѣщеніи агентства, по Милліонной улицѣ, въ домѣ Титовой, № 33, двухъ ящиковъ винограднаго вина.  
 Агентъ Н. Котовъ.

**главный складъ**  
**СИНОДАЛЬНЫХЪ ИЗДАНІЙ,**  
 въ Москвѣ, Никольская улица  
 книги высылаются съ наложеннымъ платежемъ.  
**КАТАЛОГЪ БЕСПЛАТНО.**

**АНОНСЪ.**

Второй общедоступный спектакль въ пользу Общества поведенія о начальномъ образованіи имѣть бытъ въ воскресенье, 9 февраля; представлено будетъ:  
**НА ПОРОГЪ КЪ ДѢЛУ.**  
 Деревенскій сюжетъ въ 3-хъ дѣйств. соч. Соловьева.  
 ВЪ ЗАКЛЮЧЕНІЕ  
**ДИВЕРТИМЕНТЪ.**  
 Цѣны вѣстамъ отъ 1 рубля до 5 к.  
 Билеты можно получить въ бесплатной библіотекѣ.

**НЕОБХОДИМА!**

въ возможно скоромъ времени квартира въ верхнемъ этажѣ, не жѣе какъ въ 5—6 комнатъ, съ параднымъ входомъ на Почтамтской, Дворянской или Славской улицамъ. Предложенія адресовать на Магистратскую улицу, въ домъ Зубовскій; меблированныя комнаты Тимофеева № 2, подъ литерою В. Д. 4—10

**Нуженъ** помощникъ пивовара и солодогонщикъ. Адресъ: Барнаулъ, пивоваренный заводъ бр. Сухавыхъ и К<sup>о</sup>.

**МѢСЯЦЕСЛОВЪ.**  
 Воскресенье, 9 февраля.  
 Надѣя о будущемъ снѣгѣ. Муч. Инквизиторъ; снѣгъ. Марсела сикандіея, Филарета кипр. и Патриарха тифлискаго.

**Понедѣльникъ, 10 февраля.**  
 Снѣгъ-муч. Харалампій; муч. Порфирій, Витосъ, Енисифъ, Валентина, Павла. Преп. Прохора черевца.  
 Возсѣданіе и заходженіе солнца на горизонтѣ  
 Воскресенье, 9 февраля (возсѣданіе въ 7 ч. 12 м., заходженіе 5 ч. 17 м.)

**ТЕЛЕГРАММЫ.**

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).  
**Петербургъ, 7 февраля.** Сегодня въ треть-мъ часу дня въ малой церкви Зимнаго дворца совершено крещеніе князя Императорской крови Андрея Александровича Воспресинскаго балла; Государя и Государыни Маріи Феодоровны, великие князья Михаилъ Николаевичъ и Николай Михайловичъ и великая княгиня Ольга Александровна.  
 — Вѣра петебургское купечество традиционно пятидесятилѣтіе ономъ купеческой управы.  
**Лондонъ, 6 (18) февраля.** „Daily News“ сообщаютъ изъ Канеи, что часдо греческихъ воиновъ въ при греческомъ лагерѣ у Театина ранна-тиса 6000; черезъ два дня рассчитываютъ на пріобрѣтеніе еъ 20.000  
 — „Times“ телеграфируютъ изъ Канеи, что греческая армія ея не отвѣтила на ультиматумъ державъ. „Гадра“ вь два дружка неболшихъ греческихъ судна показались на амыотѣ Канеи, но до заката солнца одно изъ послѣднихъ ушло обратно въ море. Точнее по тому же направлеюнію отплыли англійскія контри, иносюскія и одна французскій крейсера. Положеніе дѣлъ въ Р-тинию тревожное. Консулы требуютъ выслади войскъ, чтобы предупредить разгромъ хрестіанскихъ домовъ.  
 — Тѣмъ вазальское правительство усмирило размѣръ вознагражденія въ набѣгъ Диегона. — Онъ требуетъ 323 тыс. фунтовъ стерлинговъ.  
**Вѣна, 6 (18) февраля.** „Politische Korrespondenz“ сообщаетъ: петербургъ

Евгенія Ивановна Баранова съ дѣтскими съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщаетъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ любезнаго супруга и отца  
**Ивана Федоровича БАРАНОВА,**  
 послѣдовавшей 6-го сего февраля, въ 6 час. вечера. Литія совершаются въ 11 часовъ дня и 6 час. вечера. Вѣность гѣла въ Кафедральный соборъ состоится въ Воскресенье, 9 сего февраля, а погребеніе въ мужскомъ Алексѣевскомъ монастырѣ.

**ТОМСКОЕ АГЕНТСТВО**  
**Коммерческаго страховаго общества**  
 принимаетъ страхованіе отъ огня, жизни и транспортовъ.  
 Магистратская ул., домъ Сиб. Торг. банка. Агентъ Г. М. Гинабергъ.

**ТОМСКОЕ АГЕНТСТВО**  
**Ярославско-Костромскаго земельнаго банка**  
 выдаетъ долгосрочныя ссуды подл залогъ городскихъ недвижимыхъ имуществъ изъ 5½% годовыхъ и 3% въ погашеніе долга.  
 Магистратская ул., домъ Сиб. Торг. банка. Агентъ Г. М. Гинабергъ.

ский кабинет завязал в Благради и Софии, что русский Император...

Константинополь, 6 (18) февраля. Проводь султана в Стамбуль...

Иностранцам военным судам отдавать приказать стать на якоря в Каспий и в случае нужды высадить отряд...

По Сулейм, генерал-губернатором Крита будет назначен Фотиадес князь Самосский.

Численность войск на греческо-турецкой границе усиливается пятью батальонами. Омер-Немал назначен главным командующим расположенных на границе войск...

До сих пор на одна держава не возбудила вопрос о том, надлежит ли созвать европейскую конференцию или европейский конгресс для решения критского вопроса.

Афины, 6 (18) февраля. Капераро сообщила греческому консулу на Крите, что державы постановили занять четыре пункта: Капено, Ретимо, Кандию и Ситию...

Венеция, 6 (18) февраля. Противоположная международная конференция приступила сегодня к общему обсуждению предложенной Австро-Венгерской программы занятий...

София, 6 (18) февраля. Некоторые русские газеты высказали желание услышать официальное опровержение относительно последнего будто бы князем Фердинандом пап письма...

Капая, 6 (18) февраля. Греческий оперативный отряд под командой Вассоса, стоит по прежнему в нескольких часах пути отсюда...

вемь количеств. По слухам, сообщаемым «Самар. газ.», г. министр финансов воспринял учесть десяти месячных воссел и распорядился, чтобы армарочная кредитоспособность определялась на 25 раз меньше местной, т. е. если вывезший купец вл...

Два на бисею товары на мѣстах стоили сѣдующимъ: воскъ продавался 23—24 1/4 р. за пудъ, медъ 6—6 р. 50 к. и 7 р. за пудъ, красный 6 р., орѣхъ черновой 1 р. 70 к.—1 р. 90 к., алтайскій 1 р. 50 к.; шерсть мытая прошла отъ 5 р. 20 к. до 5 р. 50 к., верблюжья отъ 6 р. до 6 р. 50 к. Муку пшеничную продавали 35—42 к. пудъ, ржаную 27—30 к., овесъ 20—25 к., пшено 38—50 к., яруу гречневую 50—60 к.

На ярмаркѣ пока крупныхъ сдѣлокъ не было. Привозъ хлѣбовъ средній. Цѣна на рожь кричиотъ, продана мѣлая партія по 28 к. за пудъ, овесъ 32 к. Рыба назначаетъ привозитъ изъ Тобольска, но цѣны еще не выяснились. Масло сорванное мѣстное 7 р. 50 к. за пудъ, привознаго еще вѣтъ. Мясо партия продается 1 р. 60 к. и до 2 р., баранина 2 р., телятина 2 р. 40 к., рубчикъ 40 к. хороший и сортовъ похуже до 25 к. за шару, телятъ 40 к. пара, куропатка бѣлая 25 к. пара, домашнѣ гуси и утки 70—75 к. тоже за шару.

сообщение съ бассейномъ Лены тоже довольно удобное через иланскій водопадъ, начинающійся почти отъ самаго завода), но и услышъ желѣзное судостроение. Пароходы постройки завода плаваютъ уже по Енисею, Ленѣ, Ангараѣ, Байкалу, Селенгѣ и даже Амуру; теперь на заводѣ строятся пароходы въ 120 силъ. Въ настоящее время для развитія желѣзнодорожнаго производствѣ доставляются изъ за границы многочисленные машины и разного рода станки и котлы; на пути въ заводъ влѣзается уже большой рельсоплатный станъ и машина для отдѣлки рельсовъ.

Богатства Уральской области. Интересныя свѣдѣнія о минеральныхъ богатствахъ, необъятныхъ еще донынѣ, киргизскихъ степей Уральской области, привелъ г. Лебедевъ въ своемъ рефератѣ, прочитанномъ недавно въ Оренбургѣ и приведенномъ въ мѣстномъ «Листкѣ».

Степи эти изобилуютъ, по словамъ референта, нефтью, изъ которой можетъ быть полученъ огромный процентъ керосина, къ тому-же весьма доступный для эксплоатации въ виду удобныхъ путей сообщенія. Завѣсь г. Лебедевъ указалъ на богатія залежи соли, асфальта и озокерита, количество которыхъ можетъ показаться прямо невероятнымъ. Такъ, напримеръ, въ урочищѣ «Перекаль» онъ указываетъ,—какъ передаетъ газета,—на одну десятиину, залитую асфальтомъ и смолой, и на вышинуся почти гору асфальта. Въ урочищѣ «Иналь-Кара» онъ указалъ котловину, заливаемую горной, очень густой, смолой, и тамъ же на цѣлую возвышенность, покрытую асфальтомъ; въ урочищѣ же «Козурь-Сай» наблюдаетъ, какъ въ настоящее время изъ расщелинъ земли, невидимыхъ длазгазъ, во видимо существующихъ подъ верхнимъ наноснымъ слоемъ земля, меленно, но замѣтно, выходитъ горный воскъ или озокеритъ въ самомъ чистомъ видѣ.

Забота о горнорабочихъ. Въ раду мѣръ, продолженныхъ правительствомъ въ уурядоченію быта горнорабочихъ, намѣчено устройство за счетъ рудниковладельцевъ и горнозаводчиковъ—жилыхъ помѣщеній для рабочихъ, болѣзненныхъ залатъ, школъ для дѣтей горнорабочихъ и, помимо всего этого, предположено выработать норму рабочихъ часовъ.

Управляющій мауджурскій дорожю Юговичъ приглашаетъ двухъ горныхъ инженеровъ: Эд. Эд. Аверта и Л. Д. Тове. Первый для производства геологическихъ изслѣваній, а второй для разведкы каменнаго угля.

Изслѣдованіе степныхъ областей. «Степной Край» сообщаетъ, что въ предстоящее лѣто экспедиція по изслѣдованію степныхъ областей будетъ изслѣдована Атбасерскій, Акмолинскій (за исключеніемъ 2-хъ волостей, которыя изслѣдованы въ этомъ году), и дѣла уезда Тургайской области. Число членовъ экспедиціи будетъ утроено.

Вообще же работы экспедиціи окончатся въ рѣше 1899 года, а вѣрнѣе—въ будущемъ столѣтій.

Какъ иногда пишутъ о Сибири. Для характеристичнаго слѣшкомъ легкаго и поспѣшнаго отношенія изслѣдователей Сибири къ предмету изслѣдованія газета «Сибирь» рассказываетъ слѣдующую сказочку. Какое то несемное начальство послало провѣдать, что такое земля. Одинъ изъ посланъ, дозвѣвъ до посадебной, шенулся прямо въ болото, другой авлазъ въ сурьбѣ сѣнга, а третій удралъ къ пастухамъ на костеръ. Вернувшись послы съ докладами. Первый нашелъ землю «макою и липною», второй—«холодною и бѣлою», третій жаловался, что она его «обожгла». О Сибири, продолжаетъ газета, пишется уже не малый запасъ столь же категорическихъ и притомъ вполнѣ авторитетныхъ свѣдѣній. Коумъ, въ самомъ дѣлѣ, неизвестно, напримеръ, что сибирскій крестьянинъ «по изтурѣ своей ханжинъ», онъ «звѣнчатъ и бесцерковенъ», что сибирская женщина «жестка на оцупу», сибирская почва «не червоземна», сибирское хозяйство «хищническое» и нуждается въ «уважаваніи», въ «травосѣяннѣ» и т. д. и т. п. Наконецъ, на духъ настъ оповѣсти о «сурьбѣ и мѣстности» сибирскаго населенія... Въ будущемъ, можно надѣяться, эти свѣдѣнія при присвоенномъ содѣйствіи «собственныхъ корреспондентовъ», «маститыхъ» и «немаститыхъ» ученыхъ изслѣдователей еще сильно приумножатся.

С. И. Носовичъ. 1 января настоящаго года скончался въ своемъ имѣніи, селѣ Исаковѣ, Повгородской губ., бывшій Иркутскій военный губернаторъ, генералъ лейтенантъ Сергій Ивановичъ Носовичъ. Покойный началъ службу мировымъ посредникомъ перваго звѣна, тотчасъ по освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостнаго права. Завѣсь онъ былъ губернаторомъ въ Туркестанскомъ краѣ и, наконецъ, въ восьмидесяти годахъ былъ назначенъ Иркутскимъ военнымъ и гражданскимъ губернаторомъ. Высоко честный, прямой и искренній, горячій защитникъ крестьянства, онъ заслужилъ на этомъ поприщѣ всеобщее довѣріе и любовь сибиряковъ вообще и арктику въ особенности. Къ мѣстному городскому обществу онъ принадлежалъ душой объ ограниченіи ссылки въ Сибирь. Точно также онъ относился къ мѣстной газетѣ «Сибирь». Своею добротой, доступностью и снисходительностью ген. Носовичъ облегчалъ, насколько могъ, безконечно тяжелыя условія жизни въ «злуицкихъ временахъ» въ Иркутскѣ, когда отжившее свой вѣкъ главное управленіе Восточной Сибири, наполненное старыми сибирскими чиновниками съ ихъ извѣстными гоголевскими тра...

дациями, и самъ генералъ-губернаторъ Восточной Сибири вносилъ въ жизнь молодой страны холодныя и черствыя формальности и чиновничье-искоморбие. Въ эту мрачную эпоху Иркутской жизни былъ тамъ назначенъ смѣнить учителя мѣстной классической гимназіи г. Неустровъ. Конечъ нѣматимъ г. Иркутка пожелалъ новымъ генералъ-губернатору графу А. П. Игнатьеву, бывшій мѣстскій генералъ-губернаторъ. Покойный С. И. Носовичъ въ особенности боролся съ сибирскимъ ничтожествомъ, но, не находя поддержки, а скорѣе встрѣчалъ противодействие, со стороны главнаго управленія, своимъ стремленіямъ къ очищенію аграрныхъ конюшенъ Иркутскихъ губернскихъ учрежденій отъ вѣточниковъ, разумеется, ничего не могъ сдѣлать и въ своей горячей пропащальной рѣчи къ иркутянамъ откровенно и смело высказывалъ его. Выточеннымъ побѣдилъ его и онъ былъ отозванъ съ поста, гдѣ быль такъ полезенъ. Миръ и покой праху благогого русскаго генерала и вѣчная память его полезавшимъ трудамъ въ пользу государства и народа русскаго. «Гласъ».

Городская хроника.

Томское купеческое общество представило въ городскую управу не лишены интереса свѣдѣнія, требовавшіеся отъ него по изработанной министерствомъ программѣ. Изъ этихъ свѣдѣній видно, что численны составъ купеческаго общества составляли:

Table with 2 columns: Мужичъ, Живочъ. Rows: 1892, 1893, 1894, 1895, 1896.

Содержаніе основанаго управленія и егаканцелярн обходилось отъ 108 руб. до 128 руб. въ годъ. Основнаго капитала у общества не было; образованіе этого капитала, по приговору общества, началось съ текущаго года изъ капитала съ первой гильдіи—по 15 руб. въ второй—по 6 руб. Не смотря на то, что въ распоряженіи томскаго купеческаго общества никакого капитала не вышло, оно тѣмъ не менше въ 1891 году, въ ознаменованіе послѣдствія въ этотъ годъ г. Томска имѣлъ благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича, изобранный по подпискѣ капиталъ образовалъ 14 степеней въ томскихъ учебныхъ заведеніяхъ: по одной степеніи въ мужской и женской гимназіяхъ, реальному училищю, обществу исеиенія о начальномъ образованіи и девять степеней въ томскомъ уездномъ училищѣ.

Дѣло осмотра привозныхъ мясовъ встрѣчаетъ на первое время, пока еще не вошло въ колею, на каждомъ шагѣ различныя затрудненія и препятствія. Большинство этихъ затрудненій создается необходимостью торговцевъ и кулаковъ—слушачковъ, пущающихся на различныя фортели, только бы успѣть отъ платы за ветеринарныя осмотры. Думая навѣваться городомъ объявляемъ особенно трудно уладить за кулаками-прасолами,

Стъ ирбитской ярмарки.

Въ настоящее время почти въ торговцѣ уже съѣхались. Но мѣстѣ съ началомъ сѣзда, по ярмаркѣ распространились тревожные слухи. Говорятъ о томъ, что въ западной Сибири плохъ расторопчалась, что у инородцевъ былъ плохой урожай зѣвря, овена почти поголоно или отъ бѣднѣи кошатъ, а русское населеніе, въ виду дешевизны хлѣба, обладаетъ крайне плохой покупной способностью. Все это заставляло ожидать сильнаго пониженія ярмарочныхъ оборотовъ, между тѣмъ фабричныя товары привезены въ през-

По Сибири.

Николаевскій заводъ. При обиліи высокаго качества желѣзной руды и полнѣйшей обезпеченности топливомъ, Николаевскій заводъ, Иркутской губ., является единственнымъ значительнымъ въ этомъ краѣ предствителемъ желѣзодобывательной промышленности. Расположенный на берегу судоходной рѣки, соединяющей дешевымъ воднымъ путемъ съ Иркутскомъ и обширнымъ бассейномъ Енисея, заводъ будетъ не только снабжать желѣзомъ всѣ мѣстности обширныхъ бассейновъ двухъ рѣкъ, въ особенности золотыя приски (такъ какъ

И даже совѣмъ неблагопродный характеръ.

Подъ взаиміемъ разгоразохился страстей, коммерческія игры у насъ начинаютъ уступать мѣсто азартнымъ. «Коммерція» обращается въ разбойничье предприятие. Съ той разницей, что приступаютъ къ горю не съ ножемъ,—а съ картой. Благогорные мужичи въ благогорное собраніе собираются для того, чтобы дуться въ шпосъ и «макашку», за которыми «играютъ» можно въ одинъ вечеръ и «заработать» и «проработать» цѣлое состояніе. Словомъ, подъ видомъ повинныхъ развлеченій въ нашемъ благогорномъ собраніи распутается такая пыльная нечисть, которому—мѣсто... развѣ только «подъ пынательными небомъ» Монте-Каро. Такъ, говорить, одинъ изъ членовъ недавно въ одинъ вечеръ проигралъ имъ много, имъ мало... 11,000 рублей! Сомнѣнная сумма, которая тогда бы составила цѣлымъ бюджетъ небольшого уезднаго города! Обращая ночь—въ день, жизнь—въ игру, а чужое и собственное благосостояніе—въ иркушу, а зеленые поля въ героическій битвахъ принимая участіе, какъ говорить, и такіе канаверы, несъ мѣсячнымъ бюджетъ которыхъ не превышаетъ 75-ти рублей!

Наброски.

Онаивается, что въ нашемъ благогорномъ собраніи не все идетъ по благогорному. Конечно, только грубые младенцы могутъ требовать отъ клуба, чтобы онъ былъ тѣвъ, чѣвъ онъ должелъ быть, а не тѣмъ, что онъ есть. Благополучіе всякаго клуба, какъ въемъ извѣстно, поконится у насъ на карткахъ, вынвѣвъ и завускъ. Эти три дорожка обывательскому сердцу предмета составляють существенное содержаніе общественной жизни. Библиотечные шкафы въ клубахъ выставляются постоуе зелеными столбами, а обилье мыслей, если и пронодитъ, то преимущественно—у бубетной стойки. Да и то—только на тему о добротачественности завусковъ и крѣпости нивитковъ. Это—такъ, хотя, конечно, было бы лучше, если бы это такъ—не было бы такъ... Если вы, читатель,—человѣкъ съ пынлимъ воображеніемъ,—представьте себѣ, что было бы, если бы не было этихъ трехъ слвзущихъ наше общество элементовъ—карты, выпивки и завускъ! Погосло бы солнце, померканъ вѣвѣдъ, жизнь общественной замирала бы, и выпъ попорившій слуга былъ бы явнѣвъ возможности поговорить на интересную тему о нашихъ клубныхъ порядкахъ. Дѣло въ томъ, что финансовое общеніе нашихъ членовъ благогорнаго собранія съ «королемъ», «дамамъ» и «владѣтцѣмъ» начндетъ принимать не совѣмъ благогорный

И даже совѣмъ неблагопродный характеръ.

манъ, легкомысленные мужичи, потерявъ поражение, удаляются домой, какъ ошннаныя курчии. Съ пынлыми карманами и глазами на выпивку. И это—лучшій исходъ! Худшій можетъ довести такихъ труженниковъ зеленого поля до практическаго озаомаленія съ многоразными неприятными статьями нашего угоднаго кодекса. Такой инцидентъ будетъ очень неприятенъ и можетъ набрести неблагогорному тѣмъ на благогорное собраніе... ирговѣ! Г. г. томскіе клубники, помните! Уставъ эти игры, вспомните хоть на минутку «уставъ клуба», запрещающій азартныя игры... \* \* \* Отъ благогорнаго собранія вполнѣ естественъ переходъ къ собранію томскихъ ремесленниковъ. Это собраніе созывается на днѣхъ въ виду того, что произведенные выборы общественныхъ дѣлцовъ потерпѣли въ обществѣ присутствія губернскаго управленія фиаско. Выборы отиѣнены, назначаются новые. Избранные дѣлцы оказались, такимъ образомъ, только «калфами на чашѣ», и министерскіе портфели ремесленнаго общества могутъ отутиться совѣмъ подъ другими мышками. Подъ чѣмъ мышками эти портфели окажутся—воросъ серьезный,—воросъ, надъ которымъ ремесленники избирателямъ сдѣлать поуматъ основательно. Нужно съ трукью сознаться, что общественные выборы у насъ представляють собой въ большинствѣ толькоты, въ второй толку малю. Къ этимъ выборамъ избиратели отно-

И даже совѣмъ неблагопродный характеръ.

сится такъ безучастно, словно дѣло касается порядковъ на Критѣ, а не цѣлаго общества, представителями котораго дѣлается ся онъ. Въ результатѣ такого равнолѣдства и халатности частенко выжидаются изъ дѣлѣвъ невѣжества и ивѣръ безграмотности такіе общественные дѣлцы, которые читають бумагу впередъ ногами, а выѣсто подписи, ставятъ чутъ не три креста. Интеллигентные кандидаты пропѣваютъ «на воронкахъ», а «нелюбимые люди», причастные всему, включая... грамоты, «выѣвжуютъ на бѣлкахъ». Что удивительнаго, если такой дѣлцѣвъ, уѣвншисъ въ мѣлкое, покойное кресло, кладетъ ноги... на столъ, а избиратели, снявши голову или вѣрнѣе—посадивши голову, приходятъ плакать по воламамъ... до новыхъ выборовъ? \* \* \* «Профессоръ» черной и бѣлой магіи, г. Лерхъ, нечелъ съ томскаго горизонта, оставявъ намъ въ воспоминаніе о себѣ... сломанный стулъ и забавное письмо. Это письмо служитъ нагляднымъ доказательствомъ, что профессоръ—«профессору» рознь. «Профессора» тапшевъ и «черной магіи» пишутъ, какъ оказывается, безграмотнѣе лавочниковъ и даже сапожниковъ. На счетъ, съзъ рубль—двѣдвойнѣ, подписанный г. Лерхъ заблудившійся бѣдливый библиотекъ «за сломанный стулъ», почетный «профессоръ» «черной магіи» сдѣлалъ надписъ краткую, но вразумительную: «Не преинама, таму подобно» \* \* \* Почему же, однако, г. профессоръ,—не признавая публикѣ «чорта въ стулѣ» и выгонаа чертъ въ стулѣвъ съ крушеніемъ стулѣвъ нужно все-таки уѣтъ и платить за сокрушенные стулы. «Добѣвъ кататься,—любѣ и сапожнѣ поить»—послѣняя хотъ и не итѣмная, но очень горная. И иѣмному профессору «черной магіи», попованію въ Россію, запомнить ее не мѣсташъ. Справедливость этой поговорки можетъ подтвердить профессоръ и Александръ Макадонскій и Клеопатра Кипетская, съ которыми г. Лерхъ частенко поигрываетъ въ выпѣ съ боанномъ. \* \* \* Късе можножко—въ венародной переписъ. — Ваше знаніе?—справиваетъ счетчѣвъ. — Титулярный совѣтникъ... — А это—ваша супруга? — Да, моя жена—оставшій постоуе телеграфнаа чиновница 5-го класса. У мужа, состоящаго всего въ чинѣ титулярнаго совѣтника, жена... чутъ не генеральнаа. «Сѣвъ какъ титулярный совѣтникъ, она—генеральская, а можетъ быть, и не генеральская дочка», но особю, во всякомъ случаѣ,—чиновнаа. Какъ хотѣно, господа, но это—очень грустная исторія! Вѣдѣвъ мужъ—«о, бѣднѣй мужъ!»—даннута мудрое житейское правило: «чинѣ чинаа почитай!»—должѣвъ стоить на выпѣвѣвъ предъ супругой въ то время, когда чиновница 5-го класса «утѣвжеть его губой до головъ», выпивая на ней телеграфную забуду Морза. \* \* \* Викт. Линднѣ.



